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Aufgaben zur elektrischen Feldstarke:

3 Welche Unterschiede bestehen zwischen elektrischen Fel-

dern und Gravitahonsteldern?

d Berechnen Sie die elektnsche Feldstarke an eimem Ort, an

dem auf emnen Korper mit der Ladung Q=26 nC die

Kraft F = 37 uN wirkt.
5 Berechnen Sie die Kraft, die ein Korper mit der Ladung

U=78nC in einem Feldstarke
E=810 kN /C erfahrt.

Dhe Feldlinien eines Plattenkondensators verlaufen verti-
kal von unten nach oben. Fin in den Plattenraum einge-
brachtes Fl"'blh"- geladenes Oltropfchen, dessen Masse

Feldpunkt mit der

m=4,7-10°" Lﬂ I5t, schwebt gerade. Messungen ergeben
eine Ft."!d:ltﬂr]-hf E=7.2 GN/C. Berechnen Sie die Ladung
des Oltropfchens.

Ein elektrisches Feld der Stirke 180 N C se1 senkrecht
zur Erdoberfliche nach unten gerichtet. Vergleichen Sie
die nach oben gerichtete t’lt'LTrﬂ'-»L'lh'-u..]lL‘ Kraft auf ein
Elektron (9=1,6-10""C, m=91.10""
ul:l_tfn gerichteten Gravita |:1|.1-]1-~kr:| ft

Wie stark musste emne 3 g schwere Munze geladen sein

damit die durch dieses Feld bewirkte

Kraft die frat |lﬂt|un=‘l-.m’rl (g
" 1ar.

kKg) mit der nach

glektrostatische
981 m/s°) ausgleicht?
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- 3. E-Felder wirken auf/entstehen aus Ladungen,
Grav.-F. auf Massen

~ E-Felder lassen sich abschirmen, G-F. nicht

~ E-Felder: Anziehung und Abstof3ung, G-Felder: nur
Anziehung

~ E-Felder lassen sich "erzeugen”

- G-Felder wirken auf alle Elementarteilchen, E-Felder
nur auf geladene

4 % — = 377./0 A= Rbun
08"'5' E‘:ﬁ ??.(/d’iﬂ'/—
| 2 {107 9C

= 44 40’

- F&:FJ C/-f-‘b rﬂg_: {L:
£ 7= kG _ L, P D ”ﬂ,ég 874
—= 2

= 2193

_ =19 _
< = 8.4 C = ¢ e
. Mg 1
Pm—é""S) - q C"" - 'g 2.4071

- _ w\; -4
- o }—sqé_(:B ‘7_—(_?——46“(:



‘Feldstarke und felderzeugende Ladung:
Flachenladungsdichte

Zwel "Loffel” werden zusammengehalten und in
einem elektrischen Feld getrennt. Dabei werden \
Ladungen durch Influenz getrennt, die man einzeln . g

mit einem ladungsempfindlichen Messverstarker . | »
messen kann. — 2
Fiihrt man dieses Exp. bei verschiedenen ' 27/ 1INy
Feldstarken E und mit unterschiedlichen . «

Plattengrolien A durch, erhalt man folgende
Proportionalitat:
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Den Proportionalitatsfaktor nennt man elektrische Feldkonstante und Wert ist:
=885 -10" As/Vm.

Nun hat man ein praktikables Verfahren zur Messung von Feldstarken.

Das Verfahren funktioniert auch in inhomogenen Feldern, wenn die verwendeten Platten
nicht zu grol} sind.
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Legt man eine Kugelschale um die
felderzeugende Ladung, sodass die Probeladung
auf der Kugelflache liegt, erhalt man
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Kraft zwischen zwei Punktladungen:

Das Coulombsche Gesetz
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Energie im elektrischen Feld

,_1 | M Welche Energie nimmt die Probeladung auf?

(= Welche kinetische Energie erhalt die Probeladung
durch die Beschl. im elektr. Feld?)
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Der Quotient W/q =Es hangt nur von der Feldstarke E und dem Weg s im Feld, jedoch nicht mehr
von der Ladung q des Korpers ab.

Daher definiert man das Potential des Punktes P; gegenuber der negativen Platte:

@ = S = Es = i)
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Das Potential, das an einem Punkt herrscht (und das im homogenen Feld einfach mit E s

berechenbar ist), liefert sofort die Energie einer Ladung, die man an diesem Punkt "aussetzen"
wurde (= die Arbeit, die es verrichten kann).
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Schulerexperimente mit und an Schulern: Die Stromkette
Zusammenhang zwischen |, Uund R

T b o [ [ ARNT T[]
Wann ist elektrischer Stromigefahrdich? | | | | | | | | | | | | | L2 | ||
Welche Spannung? = rI&R=L HIL

Die Spannung ist nur indirekt von Bedeutung

Entscheidend ist die Stromstarke! (Die Zeit spielt auch nﬂch
eine Rolle.)
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